

*Полный сборник канонов и молитв святителю Николаю,
архиепископу Мирликийскому*

Окончание канонов

После 9-й песни:

Задостойник, глас 8

Влады́чице, приими́ моли́тву раб Свойх и изба́ви нас от вся́кия нужды и печа́ли, Ты еси́, Богородище, ору́жие наше и стена́, Ты еси́ засту́пница, и к Тебé прибега́ем, Тя и ныне на моли́тву призыва́ем, да изба́виши нас от враго́в на́ших. Возвели́чим Тя всеи, Всенепорочную Ма́терь Христá Бóга, Юже осені́ Дух Пресвяты́й. (Поклон.)

Трисвятое. Пресвятая Троице... Господи, помилуй. (Трижды.) Слава, и ныне. Отче наш...

Если канон из службы 6/19 декабря или Октоиха:

Тропарь, глас 4

Правило ве́ры и обра́з кротости, воздержа́ния учите́ля яви́ тя ста́ду твоему́, яже ве́щей истина. Сего́ ради стяжáл еси́ смире́нием высóкая, нището́ю богатая: отче свяще́ннонача́льниче Никóлае, моли́ Христá Бóга, спаси́ся душам на́шим.

Слава, кондак, глас 3

В Ми́рех, свя́те, свяще́ноде́йствитель показа́лся еси́, Христóво бо преподобне Ева́нгелие испо́лнив, положи́л еси́ ду́шу твою́ о лю́дех твойх, и спасл еси́ непови́нныя от смéрти. Сего́ ради освята́лся еси́, яко вели́кий тайнник Бóжия благодати.

И ныне, Богородицен:

Тя, ходатáйствовавшую спасе́ние рóда на́шего, воспева́ем, Богородище Де́во: плоти́ю бо, от Тебé восприя́тою, Сын Твой и Бог наш, Крестом восприи́м страсть, изба́ви нас от тли, яко Человеколюбец.

Если канон из службы 9/22 мая:

Тропарь, глас 4

Приспе́ день свéтлаго торжествá, град Бárский рáдуется, и с ним вселéнная вся ликовствует пе́снями и пе́ньми духóвными: днесь бо свяще́нное торжество́, в пренесе́ние честных и многоцелéбных моще́й святите́ля и чудотворца Николáя, яко же солнце незаходи́мое возсия́, светозáрными лучáми, разгоня́я тьму искушений же и бед от вопиу́ющих вéрно: спасай нас яко предстáтель наш, вели́кий Никóлае.

Другой тропарь, *глас том же*

Отéчество своé, Ми́ры Ликíйския, не оставль дúхом, во премíрный град Бárский преслáвно тéлом пренесéся, архиерéю Никóлае. И оттúду мнóжество человéческое свойм пришéствием возвеселíл есí. Тéмже тя мóлим, святýтелю Никóлае, молí Христá Бóга, да спасéт дúши на́ша.

Слава, кондак, *глас 3*

Взы́де, я́ко звездá, от востóка до зáпада, тво́я мόщи, святýтелю Никóлае, мóре же освятíся шéствием твойм, и град Бárский приéмля тобóю благодáть: нас бо дéля явíлся есí, чудотвóрец изýщныи, предíвныи и мýлостивыи.

И ныне, Богородичен:

Тя, ходáтайствовавшую спасéние рóда на́шего, воспевáем, Богорóдице Дéво: плотию бо, от Тебé восприýтою, Сын Твой и Бог наш, Крестóм восприýм страсть, избáви нас от тли, я́ко Человеколюбец.

Господи, помилуй (*40 раз*).

Затем читаем по желанию одну или несколько из помещенных ниже молитв.

Если молитвы не читаются, то: Слава, и ныне,
Честнейшую Херувим и далее (см. с. 154).

Молитва 1

(из службы с акафистом)

О всехвáльный и всечестный архиерéю, вели́кий чудотвóрче, святýтелю Христóв, отче Никóлае, человéче Бóжий и вéрный рабé, мýжу желáний, сосúде избрáнnyй, крéпкий стóлпе церкóвnyй, светýльниче пресвéтlyй, звездó осияváющая и освещáющая всю вселéнную. Ты есí прáведник, я́ко фýникс процвéтший, насаждéнный во двóрех Гóспода своегó, живый в Мíрех, мýром облагоухál есí и мýро приснотекúшее благодáти Бóжия истoчáяй. Твойм шéствием, пресвáтýй отче, мóре освятíся, егда многочудéсныя тво́я мόщи шéствоваху во град Бárский, от востóка до зáпада хвалити имя Госпóдне. О преизýщnyй и предíвnyй чудотвóрче, скóрый помóщниче, тéплый застúпниче, пástырю предóбryй, спасáющий словéсное стáдо от всяких бед! Тебé прославляем и тебе величáем, я́ко надéжду всех христиáн, истóчника чудéс, защítителя вéрных, премúдрого учýтеля, алчущих кormítеля, плачущих весéлие, нагíх одéяние, болýщих врачá, по мóрю пла́вающих управýтеля, плéнников свободíтеля, вдов и сирót питáтеля и застúпника, целомúдрия хrаниtеля, младéнцев крótкаго наказáтеля, стáрых укреплéние, постников настáвника, труждáющихся упокóéние, ни́щих и убóгих изобýльное богáтство. Услы́ши нас, молýщихся тебе и прибегающих под кров твой, явí предстáтельство твоé о нас к Вышнему и исходáтайству твойми богопriятными молýтвами вся полéзная ко спасéнию душ и телéс на́ших: сохранí святóю обýтель сио (или храм сей), всякий град и весь, и всякую страну христиáнскую, и люди живу́щия от всякаго озлоблéния помошью твоéю, вéмы бо, вéмы, я́ко мнóго может молýтва

праведного, поспешествующая во благо; тебе же праведного, по преблагословенней Деве Марии, предстателя ко всемилостивому Спасу имамы, и к твоему, преблагий отче, теплому ходатайству и заступлению смиренно притекаем: ты нас соблюди, яко бодрый и добрый пастырь, от всяких врагов, губительства, трюса, града, глада, потопа, огня, мечи, нашествия иноплеменников, и во всяких бедах и скорбах наших подавай нам руку помощи, и отверзи двери милосердия Божия: понеже недостойни есмы зреи высоту небесную, от множества неправд наших, связанны узами греховными, и николиже воли Создателя нашего сотворихом, ни сохранихом повелений Его. Темже преклоняем колена сокрушенна и смиренна сердца нашего к Жаждителю своему, и твоего отеческого заступления к Нему просим: помози нам, угодниче Божий, да не погибнем со беззаконии нашими, избави нас от всякаго зла и от всякия веши сопротивная, управи ум наш и укрепи сердце наше в правой вере, внейже твоим предстательством и ходатайством, ни ранами, ни прещением, ни мором, ни коим гневом от Создателя своего умалени будем, но мирное зде поживем житие и да сподобимся видети благая на земли живых, славящие Отца и Сына и Святаго Духа, единаго в Троице славимаго и покланяемаго Бога, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва 2

(из той же книги)

О всесвятый Николае, угодниче преизрядный Господень, теплый наш заступниче и везд в скорбах скорый помощниче. Помози мне, грешному и унылому, в настоящем житии, умоли Господа Бога даровать ми оставление всех моих грехов, елико согреших от юности моей, во всем житии моем, дедом, словом, помышлением и всеми моими чувствами, и во исходе души моей помози ми, окаянному, умоли Господа Бога, всей твари Создателя, избавити мя воздушных мытарств и вечного мучения, да всегда прославляю Отца, и Сына, и Святаго Духа и твоё милостивое предстательство, ныне, и присно, и во веки веков. Аминь.

Молитва 3

(из той же книги)

О всеблагий отче Николае, пастырю и учителю всех, верою притекающих к твоему заступлению и теплою молитвою призывающих, скоро потщися и избави Христово стадо от волков, губящих е, и всякую страну христианскую огради и сохрани святыми твоими молитвами от мирского мятежа, трюса, нашествия иноплеменников и междуусобия брани, от глада, потопа, огня, мечи и напрасныя смерти. И яко же помиловал еси триех мужей, в темнице сидящих, и избавил еси их царя гнева и посечения мечного, тако помилуй и мене, умом, словом и дедом во тьме грехов суща, и избави мя гнева Божия и вечная казни, яко да твоим ходатайством и помощью, Своим же милосердием и благодатию Христос Бог тихое и безгрешное житие даст ми пожити в вече сем и избавит мя шуяго стояния, сподобит же деснаго со всеми святыми. Аминь.

Молитва 4

О пастырю добрый, учителю и наставниче наш, святителю отче Николае! Ты, ангельски пожив на земли, по представлении твоем яко ангел благий просиял еси,

моля́щимся тебé прýсный помо́щик явля́ся. Вéруем от всея души и помышлéния, я́ко твоими нелóжными ходáтайсты и благодáтию, обýльно даровáнною тебé от Гóспода Спа́са нашего, нашemu спасéнию прýсно способствуеши. Убо и в час сей наша недостóйная приимí молéния; свободí нас твоим заступлéнием от облежáщаго нас суеслóвия и суемúдрия, неправовéрия и зловéрия человéческаго; моли́ся мир всем Даю́щему низпослати мир Церквáм, расточéнная же во едино собра́ти. Моли́ милостиваго Гóспода, да имиже весть судьбáми, спасéт нас от прегрешéний наших. Моли́ благость Егó, о ёже милостивно подáти нам и всему мíру потрéбная, да непрестáнно слáвим, хвáлим, поём и величáем пречестнóе и великолéпое имя Отцá и Сына и Святаго Дúха, ныне и прýсно и во вéки векóв.

Молитва 5

О всехвáльный, вели́кий чудотворче, святителю Христóв, отче Никóлае! Молим тя, бúди надéжда всех христиáн, вérных защи́тель, алчуших кормítель, плачущих весéлие, боля́щих врач, по мóрю пла́вающих упráвитель, убóгих и сýрых питáтель и всем скóрый помо́щик и покровитель, да мíрное зде поживéм житиé и да сподóbимся вíдети слáву избрáнных Бóжиих на небесí и с нýми непрестáнно воспева́ти еди́наго в Тróице покланя́емаго Бóга во вéки векóв.

Молитва 6

О вели́кий застúпниче, архиерéю Бóжий, Никóлае треблажéнне, иже подсо́лнечную осия́вый чудесы́, призывающим же тя скóрый услýшатель явля́яся, и́хже прýсно предваря́еши и спаса́еши, и избавля́еши, и от бед всяческих изымáеши, от Бóга дáнною ти чудéс и дарóв благодáтию! Услýши мя недостóйнаго, с вéрою тя призывающа и молéбное тебé принося́ща пéние: тебе́ бо ходáтая на умолéние ко Христú предлагаю. О пресловúщий в чудесéх, святителем высотó! Яко имéяй дерзновéние, скóро Влады́ще предста́ни, и преподóбнии свой рúце молéбне к Нему́ прострí о мне грéшнем, и от Него щедрóты благости подáждь ми, и приимí мя в своé заступлéние, и от всех бед и зол мя изба́ви, от нашéствия врагóв вíдимых и невíдимых свобождáя, и тех всех навéты и злохýтства погубля́я, и борю́щих мя во всей жíзни моéй отражáя; прегрешéием же мойм прощéние испросí, и спасéна мя Христú предста́ви, и Цárствия Небéснаго сподоби улучи́ти за мнóжество Того человека́любия, Ему́же подобáет всяка слáва, честь и поклонéние, со беззначáльным Его Отцéм, и с Пресвятым и благíм и животворя́щим Дúхом, ныне и прýсно и во вéки векóв.

Молитва 7

О добrый наш пáстырю и богомúдрый настáвниче, святителю Христóв Никóлае! Услýши нас грéшных, моля́щихся тебе́ и призывающих в помощь скóрое предстáтельство твоé; виждь нас немощных, отвсюду уловля́емых, всякаго блáга лишéнных и умом от малодúшия помрачéнных. Потщи́ся, угóдниче Бóжий, не остави́ти нас в грехóвнем плену́ быти, да не бúдем в ráдость врагóм нашим и не ýмрем в лукáвых деяниях наших. Моли́ о нас недостóйных Содéтеля нашего и Влады́ку, Ему́же ты со бесплотными лики предстойши; милостива к нам сотворí Бóга нашего в нýнешнем жити́ и в бúдущем вéце, да не воздáст нам по делом нашим и по нечистотé сердéц наших, но по своéй благости воздáст

нам. На твоé бо ходáтайство упова́юще, твоíм предстáтельством хвáлимся, твоé заступлéние на помошь призыва́ем, и к пресвято́му образу твоему припа́дающе, помощи прósим. Изба́ви нас, угóдниче Христóв, от зол, находя́щих на нас, и укроти вóлны страстéй и бед, возстаю́щих на нас, да ра́ди святы́х твойх моли́тв не обýмет нас напа́сть, и не погрýзнет в пучине грехóвней и в тýне страстéй на́ших. Моли́, святíтелю Христóв Никóлае, Христá Бóга на́шего, да пода́ст нам мýрное житиé и оставле́ние грехóв, душáм же на́шим спасéние и вéлию мýлость, ны́не и прýсно и во вéки векóв.

Честнéйшую Херувíм и слáвнейшую без сравне́ния Серафíм, без истле́ния Бóга Сло́ва рóждшую, сущую Богорóдицу Тя величáем.

Слава, и ныне. Господи, помилуй (*трижды*). Господи, благословíй.

Господи Иисúсе Христé Сы́не Бóжий, моли́твами Пречи́стыя Твоей Máтере, и святíтеля Николáя, архиепíскопа Мир Ликийских, Чудотвóрца, и всех святы́х, помíлуй и спасí нас, я́ко Благ и Человеколюбец. Аминь.

Господи, помилуй (*трижды*).

По желанию трижды читаем тропарь о здравии:

Мýлостиве Гóсподи, спасí и помíлуй раб Твойх, имена их (*поклон*). Изба́ви их от вся́кия скóрби, гнéва и нýжды (*поклон*), от вся́кия болéзни душéвныя и телéсныя (*поклон*). Простí им вся́кое согрешéние, вóльное и невóльное (*поклон*), и душáм на́шим полéзная сотворí (*поклон*).

Величание:

Величáем тя, святíтелю óтче Никóлае, и чтим святóю пáмять твою́, ты бо молиши о нас Христá Бóга на́шего.